

2026年1月27日

《引領亞洲・聯通世界：香港可持續黃金標準體系和治理框架的定位和未來展望》

**中銀香港與德勤中國聯合發佈
助力香港推動全球黃金治理從「負責任黃金」轉型至「可持續黃金」**

中銀香港與德勤中國聯合發佈題為《引領亞洲・聯通世界：香港可持續黃金標準體系和治理框架的定位和未來展望》的研究報告，就香港建立可持續黃金標準體系和治理框架發表看法。

該報告指出，黃金產業鏈一直關注碳排放、環境污染、勞工權益等環境、社會和治理（ESG）等多方面的挑戰。過往該行業踐行「負責任黃金」理念，側重於黃金開採及冶煉等環節的ESG風險管理，以確保其來源合法及盡量減少對環境和社區的影響，但隨著全球綠色金融和可持續投資的普及，黃金產業鏈的治理理念正從風險管理轉向「價值創造」、由局部改善延伸至全面可持續發展、由重視短期效益趨向保持長期繁榮。

該報告探討從「負責任黃金」到「可持續黃金」的核心理念，考慮國際標準協同、全產業鏈治理、盡職調查與溯源、鑑證與認證、透明度建設和標準化營運等多個範疇，系統性分析香港構建一套具本地特色並與國際接軌的可持續黃金標準體系和治理框架的必要性及核心要素，並從標準制定、能力建設和行業推廣三個維度提出分層標準制定機制、打造可信第三方認證體系、成立行業聯盟、推出創新金融工具等多項行動建議。

中銀香港發展規劃部總經理張劍光表示：「作為『超級連繫人』和『超級增值人』，香港正通過擴充實物黃金儲存設施、提升市場基礎建設及提供更全面黃金產品組合等方式，積極打造具全球影響力的黃金交易樞紐、儲存、清算及風險管理中心。隨著全球可持續金融市場的快速發展，香港憑藉獨特的區位優勢、完善的金融基礎設施與前瞻性的ESG監管體系，有利推動可持續黃金標準建設。我們希望這份報告為香港黃金市場的可持續發展提供新思路、新框架，並為全球黃金治理體系注入更多亞洲視角，提升其全面性和包容性。」

德勤中國鑑證業務總監沈播指出：「該報告對比和深入剖析了全球主流負責任黃金標準的現狀及其在香港市場的應用前景和協同方向。香港作為聯通內地與世界的關鍵橋樑，具備整合國際標準與本地實踐的獨特潛力。我們期待香港通過這一框架，在全球黃金供應鏈中發揮更大引領作用，為可持續金融與綠色轉型貢獻香港智慧。」

中銀香港作為香港「推動黃金市場發展工作小組」的成員所在機構之一，積極支持財經事務及庫務局有關黃金市場建設的工作，致力推動業界合作和頂層規劃，為香港打造國際黃金交易中心提供支持。未來，本行將繼續發揮自身優勢，推動香港成為全球可持續金融中心，進一步鞏固其國際金融中心地位。

如欲瞭解更多資訊及下載整份報告（只有英文版），請瀏覽以下網站：
https://www.bochk.com/dam/esg/sustainability-research_tc.html。

—完—

中國銀行（香港）有限公司

中國銀行（香港）有限公司（「中銀香港」）堅持可持續發展理念，全力踐行中國特色金融文化，積極推動金融高質量發展。中銀香港是香港三家發鈔銀行之一，亦是香港唯一的人民幣業務清算行，在各主要業務市場位居前列，持續深耕香港市場，緊抓大灣區發展機遇，並積極推進東南亞業務發展。

作為根植香港逾百年的主要商業銀行及區域性銀行，我們致力服務實體經濟，以客戶為中心，通過創新科技提升服務體驗，推動綠色及可持續發展，為客戶提供全面、專業及優質的服務。我們與母行中國銀行緊密聯動，為跨國公司、跨境客戶、內地「走出去」企業，以及各地央行和超主權機構客戶提供綜合跨境服務方案。

中銀香港的控股公司中銀香港（控股）有限公司在香港聯合交易所主板上市，是香港最大上市公司之一，股份代號「2388」（港幣櫃台）及「82388」（人民幣櫃台），美國預託證券場外交易代碼「BHKLY」。

更多信息請瀏覽 www.bochk.com。

德勤中國

德勤中國是一家立足本土、連接全球的綜合性專業服務機構，由德勤中國的合夥人共同擁有，始終服務於中國改革開放和經濟建設的前沿。我們的辦公室遍佈中國 31 個城市，現有超過 2 萬名專業人才，向客戶提供審計、稅務、諮詢等全球領先的一站式專業服務。

我們誠信為本，堅守質量，勇於創新，以卓越的專業能力、豐富的行業洞察和智慧的技術解決方案，助力各行各業的客戶與合作夥伴把握機遇，應對挑戰，實現世界一流的高質量發展目標。

德勤品牌始於 1845 年，其中文名稱「德勤」於 1978 年啟用，寓意「敬德修業，業精於勤」。德勤全球專業網絡的成員機構遍佈 150 多個國家或地區，以「因我不同，成就不凡」為宗旨，為資本市場增強公眾信任，為人才激活迎接未來的能力，為客戶轉型升級賦能，為更繁榮的經濟、更公平的社會和可持續的世界開拓前行。